

建设“田园都市 文化名城”

开门修史,漳州史志工作“金点子”征集活动引反响、见实效,新一轮近日启动

史志解开旧时锁 飞入寻常百姓家



市委史志办组织青少年重走红军进漳路

编纂《漳州简史》,让漳州历史脉络在文字中清晰延展;推进金石碑刻传拓修复,墨显山水人文史诗;化史志文字故事为图片绘本,让史志文化以更鲜活的姿态走进大众生活……当这些来自群众的“金点子”如雪片般飞至,漳州市县史志机构秉持“揭榜挂帅”的精神,主动“领题”,迅速行动,一场围绕史志工作创新的“解答题”行动在漳州大地上如火如荼展开。

这一切的起点,源于市委史志研究室创新推出的“点题+解题”机制。

点题 开门迎接“金点子”

漳州历史悠久,曾发现过福建最早的旧石器时代遗址,是国家历史文化名城、海上丝绸之路重要起点,也是闽南文化主要发祥地、闽南文化遗产富集区。如何将这座城市的沧桑巨变与辉煌成就,以最鲜活的方式凝固成可供品读的历史长卷?这是时代赋予漳州史志工作者的新命题。

2024年6月,市委史志研究室启动漳州史志工作“金点子”征集活动,敞开大门,向社会各界诚心问策、集思广益,并通过调研座谈、一线走访等方式,畅通线上线下“点题”渠道。消息一经传出,各界人士纷纷响应,踊跃建言献策,从不同维度、不同视角,为这道考题贡献了各式各样的思路与答案。

转化 蹚出文化新路子

在历史资料插上数字翅膀,跨越时空界限,焕发生机活力的同时,各个史志工程项目也被提上议程,逐渐开花结果。制定漳州史志“135”发展规划,成立“传习书院”,深度推进国家部委课题“漳州战役研究”,创建省级精品年鉴,开展红色遗址、月港史迹田野调查、文献抢救保护,编印《毛泽东同志与漳州的情缘》《向海而兴》《漳州发展印记》等书籍……

一个个群众的“金点子”,被转化为解锁史志工作的“金钥匙”,蹚出一条擦亮“田园都市 文化名城”招牌的新路子。2024年,漳州党史方志工作获得省委党史方志办双份通报表扬,作为优秀经验在全省史志系统推广,创新案例获评第七届“推进机制活·建设新福建”十佳案例,不仅为世界闽南文化交流中心建设添加历史底蕴,也为赓续国家历史文化名城文脉、激发建设现代化滨海城市的奋进力量提供了有力支撑。

史志要成为大众文化,需要融合与共享。时隔一年,近日,史志工作“金点子”征集工作再次启动,面向公众征集史志编纂、宣传教育、地情研究、资政服务、团队建设等方面的意见和建议,在民智赋能的驱动下,漳州史志将加速从“深闺”飞向“寻常百姓家”,以更亲民的姿态融入大众生活。

◎本报记者 林依妮 通讯员 林倩文/供图

解题 一来一往见实招

有专家学者呼吁归集整理地方古籍文献,经深入调查研究论证后,漳州果断启动古籍文献数字化回归与利用暨《漳州典藏》编纂工作,一场关于漳州古籍文献征集回归、抢救保护、整理研究和出版利用的工程就此拉开帷幕。

有网友提议利用新媒体传播史志文化,市委史志研究室积极响应,“古郡今颜”系列视频应运而生,通过镜头切换和新老照片对比,展现漳州古街新貌的碰撞与交融,让网友沉浸式感受城市蜕变。

有老同志指出“要结合重大节日、纪念日举办活动”,去年以来,市委史志研究室先后举办“漳州·海丝大都会”专题书画作品展、“传承雷锋精神 争做时代新人”宣传画主题展等活动,以及纪念红军攻克漳州92周年、93周年系列活动,让史志文化在热闹的氛围中深入人心。

有市民强调“要注重史志人才培养”,全市史志系统雷厉风行,打破传统“设定标准”和“定向加工”的干部培养原则,鼓励干部自选“兴趣赛道”,单位则全力创造条件,助力其实现个性化发展。同时,开展史志专家库建设,公开招募“史才”,广邀四方来客参与史志工作。一时间,擅长不同领域的人才,如同雨后春笋般,源源不断地“冒出来”“引进来”,为史志工作注入了澎湃动力。

征集方式

市民可通过邮箱、微信公众号、书信、电话等方式参与史志工作“金点子”征集活动。

1. 邮箱方式:

扫描右侧二维码下载表格并填写,发送至邮箱:zzszfz@126.com。邮件标题请备注“漳州史志金点子”字样。建议事项请按意见征集有关要求填写。



2. 微信公众号方式:

请关注“漳州党史方志”微信公众号,点击“发消息”,在对话框撰写相关意见建议并发送。

3. 书信方式:

来信请寄往:漳州市委党史和地方志研究室(漳州市龙文区江滨路7-1号3楼),邮编:363000,联系方式:0596-2022321,并在信封上注明“漳州史志金点子”字样。

4. 电话方式:

请致电0596-2022321。

全国检察机关未成年人检察精品法治课评选结果揭晓

漳州一作品入选

本报讯(记者 刘健宁)近日,全国检察机关未成年人检察精品法治课评选结果揭晓,共有30件法治课程作品入选。其中福建省有2件,包括南靖县检察院推送的沙画普法微视频《守护花季》。

《守护花季》通过展示性侵害未成年人的不法手段,提升未成年人自我保护意识和安全意识,呼吁社会力量关注未成年人健康成长,携手打击性侵害未成年人犯罪行为,共同守护美好花季。

据悉,此次评选出的30件精品法治课均源于司法办案实践,具有较强的针对性和实效性,能够切实为未成年人健康成长筑牢法治防线,为未成年人法治教育工作提供有力支撑。课程视频将纳入检察教育培训一体化平台、教育部国家中小学智慧教育平台和普法网等,择优展播,供广大中小学校师生和检察人员学习使用。



G319线朝阳至天宝段公路安全提升工程开工

本报讯(记者 沈小琴 通讯员 郑文典 胡丰玲文/供图)5月7日,G319线朝阳至天宝段公路安全提升工程开工(题图)。

该工程项目实施里程总长度19.982公里,起点位于龙文区朝阳镇六石村附近,终点位于芗城区天宝镇墨溪村与南靖县交界。该路段作为连接县镇及村镇的主要通道,穿过城区及多个镇区路段,涉及多个重要节点路段。现阶段因道路车流量大,养护周期长,主路路面标线磨损严重,反光效果大幅下降,部分路口配套的交通设施缺损不完善,影响了沿线车辆和群众的出行安全。

本次主要施工内容为修复磨损的标线、修复平面交叉口的破损路面和安全设施、消除桥头跳车隐患等,预计工期4个月。施工期间将对道路进行局部交通管制,请过往群众及车辆自觉遵守交通标志、标线的引导和指示,文明安全通行。

畅行福建 文明相伴

雨雾天气行车

降速、控距、亮尾

避免急刹急停 减少变道超车

中共福建省委宣传部
福建管道交办